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CONCURSO PUBLICO
AMAZONIA AZUL TECNOLOGIAS DE DEFESA S.A. - AMAZUL

EDITAL N° 001/2022

ESPECIALISTA EM DESENVOLVIMENTO DE TECNOLOGIA NUCLEAR E DEFESA

ENGENHEIRO DE CONTROLE E AUTOMAGAO - 40 HORAS

Duracgao: 04h (quatro horas)
Leia atentamente as instrugées abaixo:

01  Vocérecebeu do fiscal o seguinte material:
a) Este caderno, com 60 (sessenta) questdes da Prova Objetiva, sem repeti¢éo ou falha, e Redagéo, conforme distribuicao
abaixo:
LINGUA i i INGLES CONHECIMENTOS

PORTUGUESA | MWATEMATICA | INFORMATICA AVANGADO ESPECIFICOS i
REDACAO

01a10 11a15 16 a 25 26 a 30 31a60
b) Um Cartdo de Respostas destinado as respostas das questdes objetivas, com a Folha da Redagéo no verso.

02 \Verifique se este material estd em ordem e se o0 seu nhome e numero de inscricdo conferem com os que aparecem no Cartao
de Respostas. Caso contrario, notifique imediatamente o fiscal.

03 Apods aconferéncia, o candidato devera assinar no espago proprio do Cartdo de Respostas, com caneta esferografica de tinta
na cor azul ou preta.

04 No Cartdo de Respostas, a marcagdo da alternativa correta deve ser feita cobrindo a letra correspondente ao nimero da

Exemplo:| @ @ © ©

05

06

07

08

09

10

questao e preenchendo todo o espago interno, com caneta esferografica de tinta na cor azul ou preta, de forma continua e
densa.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 04 (quatro) alternativas classificadas com as letras (A, B, C e D),
mas s6 uma responde adequadamente a questéo proposta. Vocé s6 deve assinalar uma alternativa. A marcagéo em mais de
uma alternativa anula a questdo, mesmo que uma das respostas esteja correta.

Somente depois de decorrida 01 (uma) hora do inicio da prova, o candidato podera entregar seu Cartdo de Respostas, seu
Caderno de Questdes e retirar-se da sala de prova. O candidato que insistir em sair da sala de prova, descumprindo o aqui
disposto, devera assinar o Termo de Ocorréncia declarando sua desisténcia do Concurso, que sera lavrado pelo
Coordenador do Local. B

Ao candidato, sera permitido levar ssu CADERNO DE QUESTOES a partir de 01 (uma) hora para o término da prova e
desde que permanega em sala até esse momento.

N&o sera permitida a copia de gabarito no local de prova. Ao terminar a prova de Conhecimentos, o candidato entregara,
obrigatoriamente, ao fiscal de sala, o seu CARTAO DE RESPOSTAS e 0 seu CADERNO DE QUESTOES, ressalvado o
estabelecido noitem 07.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu Cartdo de Respostas. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no
Caderno de Questdes ndo serdo levados em consideragao.

Os 03 (trés) ultimos candidatos permanecerdo sentados até que todos concluam a prova ou que termine o seu tempo de
duragdo, devendo assinar a ata de sala e retirar-se juntos.

4,
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LINGUA PORTUGUESA

Textol

Quando cuidar das pessoas é cuidar do negocio

Li ha dias um artigo no jornal britdnico The Guardian sobre
burnout que referia que nos nao trabalhamos sé por dinheiro. O
chamado “salario emocional” tem uma enorme importancia hoje
em dia: as pessoas precisam de sentimento de pertenga, sentir
que cumprem objetivos e que o seu esforco e empenho séo
reconhecidos. E hoje, mais do que nunca. Estes ultimos quase
dois anos de pandemia tiveram um impacto sem precedentes no
nosso bem-estar fisico e mental, desafiando a nossa capacidade
de adaptacao e reinvengéo.

Embora o contexto da saiude mental na Europa ja fosse
preocupante antes da covid-19, com mais de 84 milhdes de
pessoas com problemas de saude mental e 165 mil mortes anuais
devido a doenga mental ou suicidio, ha cerca de um ano, os
resultados de um estudo indicaram que cerca de 25% dos
participantes apresenta sintomas moderados a graves de
ansiedade, depressao e stress poés-traumatico. O estudo, que
avaliou dimensdes como ansiedade, depressdo, stress pos-
traumatico, burnout e resiliéncia, demonstrou o impacto das
alteragdes provocadas pela covid-19 na saude mental e no bem-
estar da populagao, sobretudo naquelas que estavam na primeira
linha de combate a pandemia.

Mais recentemente, em outubro de 2021, foram conhecidos
dados de um quadro multidimensional realizado em paises da
Unido Europeia e no Reino Unido. As conclusdes desse relatério
refletiram também o impacto da pandemia, que se percebeu ter
afetado desproporcionalmente a saide mental das mulheres face
aos homens, tanto no trabalho como em casa.

O mesmo indice sublinhou a necessidade urgente de os
empregadores estabelecerem sistemas apropriados para
responder as necessidades de saude mental, o que leva a outros
dois aspetos que a pandemia agitou, intimamente ligados ao
nosso bem-estar: o campo familiar e profissional. O bem-estare a
saude mental interferem indubitavelmente com a produtividade e
amotivagdo. O equilibrio entre estes dois territorios tornou-se um
dos maiores dilemas gerados pela pandemia. Gerir de forma
harmoniosa as prioridades e o tempo, num clima de incerteza,
inseguranca e mudangas constantes, € um verdadeiro desafio.

Isto levanta uma questdo que merece reflexdo: o que faz uma
empresa hoje em dia ser um exemplo na forma como gere os
seus colaboradores e estar entre as melhores para se trabalhar?

Isto leva-nos a outro ponto fundamental na gestédo de recursos
humanos: a retengdo de talento. Nenhuma empresa pode ser
considerada um empregador de exceléncia se ndo conseguir
uma relativa estabilidade dos seus quadros e reter os melhores.
E, hoje em dia, s6 as empresas que tém o equilibrio entre vida
pessoal e profissional no centro das suas preocupacgdes
prosperam na retengdo de talento. Temos um mercado de
trabalho invadido pela geracdo millennial que, segundo a
consultora Gallup, especializada na gestdo de recursos
humanos, s&o pessoas que criam pouco envolvimento com as
organizagdes onde trabalham e andam frequentemente a
procura da proxima “grande oportunidade”.

Por outro lado, em grande parte fruto do contexto pandémico,
verificam-se hoje novas tendéncias no que respeita a atragéo e
retengdo de recursos humanos, que passam, por exemplo, por
home office, ou regime hibrido, flexibilizagédo de local e horarios
de trabalho e envolver os colaboradores no processo de tomada
de decisdo. Estes aspectos levantam outra questao: sera que as
pessoas que trabalham em companhias que consideram ter uma
cultura flexivel sentem o0 mesmo ou na mesma proporg¢ao que a

lideranca? Um trabalho de pesquisa da consultora Gartner
mostra que ndo: percebeu-se que 75% dos lideres acreditam ter
uma cultura de flexibilidade, mas apenas 57% dos colaboradores
concordaram; a mesma percentagem de lideranga sentiu que
considera a opinido dos seus colaboradores na tomada de
decisdes, enquanto 47% destes ultimos concordaram.

Hoje em dia, e talvez mais do que nunca, as pessoas procuram
um trabalho que va ao encontro dos seus valores e do seu estilo
de vida. Creio que esta tendéncia foi simplesmente acelerada
pelo panorama pandémico. Mais do que oferecer uma
oportunidade de trabalho, é importante que as empresas
proporcionem uma boa experiéncia, incluam, ougam e, acima de

tudo, cuidem das suas pessoas.
Andrea Zanetti
Adaptado de: Diario de Noticias (Lisboa), 12/2/2022.

1. Atematica central do texto se organiza em torno da seguinte
questao:

A) relagdo entre adoecimento e baixa remuneragéo

B) conflitos de perspectiva entre patrdes e empregados

C) tensdes entre faixas geracionais e experiéncia profissional
D) articulagéo entre formas de trabalho e satisfagéo pessoal

2. De acordo com o texto, a crise sanitaria atual teve o seguinte
papel:

A) retardaroingresso de jovens na profissao

B) aceleraras mudancas observadas em curso

C) exporfragilidades na adeséao as tecnologias

D) diversificar as opinides dalegislagéo trabalhista

3. “Estes ultimos quase dois anos de pandemia tiveram um
impacto sem precedentes no nosso bem-estar fisico e mental,
desafiando a nossa capacidade de adaptagéo e reinvengéo” (1°
paragrafo).

Na frase, a expressdo “desafiando a nossa capacidade de
adaptagédo e reinvencao” assume valor de:

A) condicao
B) finalidade
C) consequéncia
D) conformidade

4. No primeiro paragrafo, o emprego dos dois-pontos indica
uma relagéo de sentido entre as partes, que pode ser explicitada
pela seguinte expressao:

A) aopassoque
B) desdeque
C) logoque

D) porque

“As conclusdes desse relatorio refletiram também o impacto da
pandemia, que se percebeu ter afetado desproporcionalmente a
saude mental das mulheres face aos homens, tanto no trabalho
como em casa” (3° paragrafo).

5. Nafrase, apalavra “que” retoma o seguinte elemento:

A) conclusbes
B) pandemia
C) relatério

D) estudo

6. Arespeito da flexibilidade das relagées de trabalho, o autor
menciona uma pesquisa, que aponta o seguinte resultado:

A) divergénciade opinibes entre chefia e subordinados

B) impossibilidade de aprofundamento das mudangas

C) construgdo de culturabaseada emilusdées midiaticas

D) desejo dos jovens de cotidiano organizado de forma mais
rigida

2 <
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7. O modo verbal reforga o sentido de possibilidade na forma
destacadaem:

A) “sdo pessoas que criam pouco envolvimento com as
organizagdes onde trabalham e andam frequentemente a
procura da proxima 'grande oportunidade”

B) “O mesmo indice sublinhou a necessidade urgente de os
empregadores estabelecerem sistemas apropriados”

C) “percebeu que 75% dos lideres acreditam ter uma cultura de
flexibilidade, mas apenas 57% dos colaboradores
concordaram”

D) “Mais do que oferecer uma oportunidade de trabalho, é
importante que as empresas proporcionem uma boa
experiéncia”

8. 0O emprego da virgula marca uma sequéncia de palavras em
relagdo de enumeracéo em:

A) “O estudo, que avaliou dimensdes como ansiedade,
depressao, stress poés-traumatico, burnout e resiliéncia,
demonstrou o impacto das alterages provocadas pela covid-
19 na saude mental e no bem-estar da populagdo” (2°
paragrafo)

B) “Mais recentemente, em outubro de 2021, foram conhecidos
dados de um quadro multidimensional realizado em paises
da Unido Europeia e no Reino Unido” (3° paragrafo)

C) “Gerir de forma harmoniosa as prioridades e o tempo, num
clima de incerteza, inseguranga e mudancgas constantes, é
um verdadeiro desafio” (4° paragrafo)

D) “E, hoje em dia, s6 as empresas que tém o equilibrio entre
vida pessoal e profissional no centro das suas preocupacgdes
prosperam na retencgdo de talento” (6° paragrafo)

9. Apalavra“indubitavelmente” pode ser substituida, mantendo
o sentido global da frase, pela seguinte expresséo:

A) poressarazéo

B) semduvidaalguma

C) emacordocomisso

D) demodoinconsequente

10. O trecho “e envolver os colaboradores no processo de
tomada de decisdo” esta corretamente reescrito, com a
substituicdo de “os colaboradores” pelo pronome
correspondente, em:

A) elhesenvolver no processo de tomada de deciséo
B) eosenvolverno processo de tomada de decisédo
C) eenvolver-nos no processo de tomada de deciséo
D) eenvolver-lhe no processo de tomada de deciséo

MATEMATICA

11. Em uma empresa trabalham 8 engenheiros e 12 advogados.
Sabe-se que a média aritmética das idades, em anos, dos
engenheiros é igual a 37 e a dos advogados, 41. Portanto, a
média aritmética, em anos, desses 20 profissionais corresponde
a:

A) 385
B) 38,7
C) 39,2
D) 394

12. A base de uma caixa que tem a forma de prisma reto & um
losango de diagonais medindo 6m e 8m. Se todas as arestas
desse prisma sdo iguais, o volume, em m?, dessa caixa é igual a:

A)80

13. Uma gaveta contém 5 bolas numeradas de 1 a 5. Retiram-se,
ao acaso e simultaneamente, trés dessas bolas e os nimeros
obtidos séo p, q er. Aprobabilidade de que asoma (p + q +r) seja
um numero par é igual a:

A)3/10
B)1/2
C)3/5
D)1/4

14. Em uma reserva, a populagdo P de jacarés é dada, em
funcdo do tempo t em ano, de acordo com a fungao

P(t) = log (t+10)8°°, em que t =0 representa o instante atual.
Utilizandolog2 =0,30 elog 3=0,48, o numero de jacarés daqui a
8 anos seraigual a:

A) 1008
) 1220
C) 1480
) 1600

15. Uma instalacéo hidraulica é constituida de quatro tubos,
cujas medidas, em metros, sdo T1, T2, T3 e T4. Admite-se que:

* T4 tem dois metros a mais do que T1.
e T1+T2+T3 =36 m.

e (T1, T2, T3) € uma progressao aritmética.
* (T4, T2,T3) é uma progressao geométrica.

A soma dos algarismos do numero que representa a medida, em
metros, do tubo T3 corresponde a:

INFORMATICA

16. No que diz respeito as modalidades de processamento,
listam-se as caracteristicas a seguir.

I.  Ocorre no momento exato em que sua ocorréncia é
registrada. Compra de crédito para celulares, operagdes
bancarias de crédito e débito, além de operagdes com o
cartdo de crédito, que tém atualizagdo imediata no extrato do
cliente, sdo exemplos de transagdes.

Il.  Ainformacéao recebida é processada pelo computador quase
imediatamente, sendo o tempo de resposta um requisito
fundamental.

As caracteristicas listadas em | e Il representam,
respectivamente, as modalidades de processamento
denominadas:

A) online e time sharing
) offline e time sharing
C) onlinee real time
) offline e real time

17. No que diz respeito aos periféricos que podem ser
configurados e conectados a um notebook, existem aqueles que
se enquadram na categoria dos dispositivos de entrada, que
operam exclusivamente na obtencdo dos dados que serdo
processados pela maquina. S&do dois exemplos de dispositivos
que se enquadram nessa categoria:

A) pendrive e plotter

B) tecladoe plotter
C) pendrive e scanner
D) tecladoe scanner

4y
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18. No gerenciador de arquivos do Windows 10 BR, um
funcionario da AMAZUL acessou a pasta| _ PROJETOS| no
caminho referenciado COmO| =3 > Este Computador > SSD_256GB > PROJETOS
Para selecionar exclusivamente os arquivos |[s] PAISAGEM

e EWRARSN , armazenados nessa pasta, ele selecionou

primeiramente | (8] PAISAGEM |e, levando o cursor do mouse sobre o

nome do ultimo arquivo - | §RwRrARs21|, pressionou simultaneamente

uma tecla de controle. O resultado € mostrado na figura abaixo,

com destaque para os dois arquivos selecionados.

] PAISAGEM
@:PROJ2022_BETA
(£) PROJ2022_GAMA
4 SICALC_SETUP

B WRARS21

Atecla de controle pressionada foi:

A) B Alt

o =)
;
D) | ]’]Shiﬂ I

19. No uso dos recursos do soffware Thunderbird Mozilla verséo
78.12.0 (64-bit), na manipulagdo de mensagens de e-mail, um
funcionario da AMAZUL acionou uma guia da barra de menus
desse programa, 0 que gerou a exibicdo da janela pop-up da
figura abaixo. O objetivo era realizar uma procura e pesquisa nas
mensagens recebidas.

Desfazer Ctrl+Z

Refazer Ctrl+Y

Cortar Ctrl+X Bate-papo @Catélogo ‘ Q Etiquet
Copiar Ctrl+C Assunto

Colar Ctrl+V

Excluir mensagem Del

Selecionar >

Procurar

Procurar nesta mensagem...  Ctrl+F

Pasta favorita Procurar proxima Ctrl+G
Propriedades da pasta
Propriedades da agenda... Pesquisa global...

Span Pesquisar enderegos...

Abarra de menus do Thunderbird Mozillaé mostrada a seguir.

Arquivo Editar Exibir Ir Mensagem Ferramentas Ajuda

Nessas condigdes, a guia acionada pelo funcionario é:

A) Ir

B) Editar

C) Mensagem
D) Ferramentas

20. Aplanilha abaixo foi criada no Calc Excel 2019 BR (x64):

A A | B C

1| /)

2 (Eb

3| g

4 AMAZUL

s Amazénia Azul Tecnologias de Defesa S.A.

6 |# AREAS REFERENCIA

7 | 1 |Gestdo do conhecimento Al

8 | 2 |Gestdo de pessoas A2

9 | 3 |Projetos de engenharia nuclear A3

10 | 4 |Operagiio de instalags leares A4

11| 5]A ia em li t I AS
6 |Projeto e desenvolvimento de

12 empreendimentos A6
7 |D olvimento de tecnologi:

13 nucleares A7
8 |Prestagao de servigos e A8

14 gerenciamento de projetos

15 |

16 PROCH = ?

17 PROCV = ?

* EmC16foiinserida a expressdo=PROCH(B7;A7:C14;2;0)
* EmC17foiinseridaaexpressdo =PROCV(A10;A7:C14;3;1)

Nessas condigbes, os valores mostrados em C16 e C17 séo,
respectivamente:

A) Gestéode pessoaseA1
B) Gestdode pessoaseAd
C) GestdodoconhecimentoeA1
D) GestadodoconhecimentoeA4

21. No uso dos recursos do software Impress, na suite
LibreOffice —64 bits, versdo 7.1.4.2 em portugués BR, observa-se
que a Faixa de Opg¢des exibe a Barra de Menus na parte superior
da tela. Ao acionar uma das guias dessa barra, por meio do
ponteiro do mouse, € mostrada a janela da figura abaixo, que
oferece ao usuario a possibilidade de uso de diversos recursos.

Figura...

Audio ou video...
Gréfico...

Tabela...

Multimidia »
Objeto »
Formas »

SOE

& 08

Guia de alinhamento...

Caixa de texto F2
Anotagdo  Ctrl+Alt+C
Quadro flutuante...
Fontwork...

B = U=

Hiperlink... Ctrl+K
Caractere especial...

[
i

Marca de formatagdo »
[F Ndmero do slide
= Campo 3
Cabecalho e rodapé..

&8 Controle de formulario »

Nessas condi¢des, a guia da Barra de Menus acionada foi:

Ferramentas
Formatar
Inserir

Exibir
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22. No que diz respeito as redes de computadores, uma sigla
representa um recurso utilizado na navegagcdo em sites da
internet, com as caracteristicas listadas a seguir.

.  E um sistema de nomes de dominios, responsavel por
localizar e traduzir para numeros IP os enderegos dos sites,
como a URL https://www.amazul.mar.mil.br/, por exemplo,
que os internautas digitam nos browsers.

Il.  Funciona praticamente como uma agenda de telefone ao
gerenciar o mapeamento entre nomes e numeros. S&o
servidores que convertem solicitagbes de nomes em
enderegos |IP, controlando qual servidor um usuario final
alcancgara quando digitar um nome de dominio no navegador
daweb.

Asigla que representa o recurso descrito é:

A) SSH
B) DNS
C) NAT
D) FTP

23. Na navegagdo em sites na internet pelo browser Google
Chrome, um atalho de teclado pode ser usado em duas
situacdes, caracterizadas a seguir.

I.  Para adicionar a URL da péagina visualizada a Favoritos, na
tela do monitor.

Il.  Para editar Favoritos, se a URL da pagina visualizada na tela
jativer sido adicionada a Favoritos em uma agao anterior.

Nesse caso, o atalho de teclado é:

A) Ctrl+D
B) Ctrl+F
C) Alt+D
D) Alt+F

24. No Word 2019 BR, nas Ultimas versées de 32 e 64 bits, 0s
atalhos de teclado Ctrl + C e Ctrl + V sdo empregados,
respectivamente, com os seguintes significados:

A) copiare colar
B) copiare mover
C) clonarecolar
D) clonare mover

25. Atualmente o uso dos recursos e servigos da computacéo em
nuvens vem se ampliando em ritmo crescente. Uma vantagem da
computagdo em nuvem estaindicada na seguinte alternativa:

A) armazenamento local com total seguranga, sob superviséo e
monitoramento dos clientes que contratam o servico

B) utilizagdo de conexdes com a internet instaveis e lentas,
devido ao acesso a servidores remotos, principalmente
quando se trata de streaming e jogos

C) nao ha necessidade de uma maquina potente, uma vez que
tudo é executado em servidores do cliente, sob supervisdo
daempresa contratada

D) possibilidade de acessar dados, arquivos e aplicativos a
partir de qualquer lugar, bastando uma conexdo com a
internet para tal

INGLES AVANGADO

Science, Technology & Innovation Policy in Brazil

In the field of Science, Technology & Innovation, the greatest
challenge in Brazil has been in designing and implementing a
long-term policy that enables scientific and technological
development to reach the population in order to improve life
quality.

This policy should have an effective impact on improving
society's living conditions.

This is a process, which has been enhanced through time and
has increasingly shown the great potential that public and private
investment in Science, Technology & Innovation has for
generating development and social integration. [...]

Electing Science, Technology & Innovation as a strategic
choice for the country's development implies prioritizing
investments in this sector, to recoup losses and swiftly advance in
the production and dissemination of knowledge and innovation,
particularly in relation to its incorporation in national production.
This also means advocating on behalf of the importance of
Science, Technology & Innovation as a factor that integrates other
government development policies. In this context, it is necessary
for citizens to closely follow advancements and to be prepared to
participate in decisions that are important for society.

When it comes to Science, Technology & Innovation
management, Brazil relies on a structured system composed of a
central coordinating body and development agencies in charge of
defining and implementing development policies on science,
technology, and innovation. The State and local level Science,
Technology & Innovation management systems follow the same
model for development policies attuned to regional and local
vocations.

Due to the country's dimensions, to difficulties encountered in
its management structure, and, above all, to implementing
national policies capable of simultaneously addressing varied
regional needs, the scientific and technological knowledge
produced is still slow to produce significant changes in the social
inequities found in some regions. Therefore, the problems faced
by Brazil in the fields of Science, Technology & Innovation are
complex and can hardly be solved in the shortterm.

Adapted from:
https://en.unesco.org/fieldoffice/brasilia/expertise/science-technology-
innovation Access on February 11, 2022.

26. According to the text, itis true that:

A) Brazil always prioritizes private investments in the sector of
Science, Technology & Innovation

B) the field of Science, Technology & Innovation should not aim
atimproving society's living conditions

C) due to Brazil's dimensions, it is challenging to implement
national policies in Science, Technology & Innovation

D) Brazil does not have a structured system in charge of defining
and implementing policies on Science, Technology &
Innovation

27. According to the fifth paragraph, it is correct to state that
Brazil's Science, Technology & Innovation system aims at:

A) defining and implementing development policies in the sector

B) managing public and private investments in order to solve
society's problems in the short term

C) creating divergent models for development policies attuned
toregional and local vocations

D) coordinating development agencies that tracks
advancements in the Science, Technology and Innovation
field

4y
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28. The relative pronoun in “This is a process, which has been
enhanced through time...” can be replaced by:

A) who
B) that
C) whom
D) whose

29. Choose the alternative in which the words can properly
substitute the highlighted terms in the sentence "Electing
Science, Technology & Innovation as a strategic choice for the
country's development implies prioritizing investments in this
sector, to recoup losses and swiftly advance in the production
and dissemination of knowledge and innovation... “

A) strike/surely

B) recover/quickly
C) regroup/suddenly
D) reorganize/slowly

30. In "Therefore, the problems faced by Brazil in the fields of
Science, Technology & Innovation are complex and can hardly be
solved in the shortterm", the highlighted expression introduces:

A) a new information connected with the subject in discussion
throughout the text

B) an additional information not related to the ones that have
already been presented in the text

C) a statement that contrasts with a previous statement or
presents a different point of view on the subject

D) a result that can be inferred or concluded by a process of
logical reasoning from information presented earlier

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31. Considerando-se uma plataforma software SCADA, na
concepgdo de um sistema supervisério para uma planta
industrial, pode-se definir TAG como:

A) recurso por meio do qual o PLC é informado sobre a
execugdo de uma tarefa ou sobre dados requisitados

B) recurso por meio do qual o PLC requisita a execugédo de uma
tarefa

C) conjunto de valores reais de uma grandeza sendo
supervisionada ou valores internos calculados ou simulados
pela plataforma software

D) intervalos de tempo nos quais os valores sdo tomados do
processo

32. Considerando-se uma estrutura de alto nivel de um
computador, na qual a CPU é organizada em quatro blocos,
indicando-se ALU (unidade de légica e aritmética), CTRL

33. Com relagdo ao circuito digital esquematizado na figura
abaixo, é certo afirmar que:

Ae—e—4g
B e

=)’
ool s

A) nao existe possibilidade de a saida resultar em nivel l6gico 1

B) ocontato de entrada superior da porta OR de saida S sempre
resulta em nivel légico 0

C) bastaaentradaAestar em nivel l6gico 0 para a saida resultar
em nivel légico 0

D) o contato de entrada inferior da porta OR de saida S sempre
resulta em nivel légico 0

34. A figura abaixo ilustra niveis de automacéo individuais de
uma plantaindustrial segundo uma visao piramidal.

NIVEL DE
GERENCIA

NiVEL DE
CELULA

NiVEL DE
CAMPO

NIVEL DE
SENSORES-ATUADORES

VARCICLE:

Com base nessas informagdes, a rede AS-I & caracteristica do
nivel de:

(unidade de controle), REG (registradores) e BAR (barramento A) geréncia
interno), a légica de sequenciagao é parte interna do bloco: B) célula

C) campo
A) ALU D) sensores-atuadores
B) CTRL
C) REG
D) BAR
6 4y
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35. A figura abaixo ilustra a forma como um termopar foi
conectado as entradas de um amplificador instrumental para
fornecer 10mV.

b

Nessa condicdo, a saida vale:

A) +10V
B) +10mV
C) -10V
D) OV

36. O circuito esquematizado na figura abaixo opera como um
filtro tipo:

B R
——-ﬂc-——v

Vin b

! | Re Vour

A) passa-alta

B) passa-faixa
C) rejeita-faixa
D) passa-baixa

37. A analise do amplificador de estado-sélido retroalimentado
ilustrado na figura abaixo, ja com o equivalente da fonte de sinais,
procede identificando suas redes de amostragem, de mistura e
derealimentacao.

+Vcco

Vout
RL
O Zer .
=<

Arede de alimentacao é formada pelo(s) componente(s):
A) {RF}

B) {RF,Gf}

C) {RF,RE}

D) {RF,RE,Gf}

38. A figura abaixo ilustra parte do circuito de uma fonte
chaveada de baixa poténcia com amplificadores operacionais.

entrada

excitador

tensio de
referéncia
T

Nesse circuito, o bloco funcional incognita (?) é:

A) umgeradorde onda triangular
B) umafonte DC

C) umcircuitoamortecido RL

D) umreguladorzener

39. Dentre as quatro possibilidades ilustradas na figura abaixo
para a agregacgéo de um circuito regulador zener em derivagéo no
diagrama esquematico da fonte ferrorressonante, a correta € a:

N,
A
-

S, -

YYYYLYYY

o

posigao (1)
posigéo (2)
posigéo (3)
posicéo (4)

Sozz

40. A figura abaixo ilustra o simbolo esquematico de um
dispositivo.

Esse dispositivo é do tipo:

A) MOSFET canal-p tipo deplecéo

B) SOI-MOSFET canal-ntipo enriqguecimento
C) MESFET canal-ntipo enriquecimento

D) JFET canal-ntipo deplegéo

41. A inversa da matriz A ilustrada na figura abaixo é igual a
transposta da matriz C. Portanto, o valor do elemento (2,1) da

matriz C é:
2 -5
A=
3 3

gozz
=N

<0
.P
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42. Para a matriz F ilustrada na figura abaixo, os autovalores

sao:
2 11
F=|2 3 &4
-1 -1 -2
A) 1,-1,-3
B) 1,-1,3
C) 1,3,-3
D) -1,3,-3

43. Afigura abaixoilustra elementos basicos do GRAFCET.

IEI <=1 ELEMENTO (2)

ELEMENTD (1) > 1

ELEMENTOD (5) ——

b <=1 ELEMENTO (4)

Sobre esses elementos, é correto afirmar:

A) Elemento(1)éumaRECEPTIVIDADE
B) Elemento (4)éumaTRANSICAO

C) Elemento (2)éumaACAO

D) Elemento(3)éumaACAO

44. Dentre as varias agdes que podem ser representadas em um
GRAFCET, aquela que ultrapassa a duracdo de uma etapa e &
modelada com a utilizagédo de elementos SET e RESET é a do
tipo:

A) agé&omemorizada
B) acdomantida
C) acédocondicionada
D) agéocontinua

45. Considere-se o GRAFCET ilustrado abaixo

Trata-se de um exemplo de:

A) sequéncialinear

46. Considere-se atopologiailustrada na figura abaixo.

Pensando em uma aplicagdo de rede PROFIBUS DP, é certo
afirmar que se trata de uma topologia:

A) embarramento admissivela DP
B) pontoapontoadmissivelaDP

C) emanelinadmissivel a DP

D) embarramentoinadmissivela DP

47. Com relacdo a aplicagdo de um conjunto transdutor
optoeletrénico com turbina, genericamente ilustrado na figura
abaixo, em processos de medida de vazao, é certo afirmar que:

conjunto
transdutor

A) aluznéo pode penetrar no fluido

B) oRXrecebe um sinal continuode luz

C) oRXrecebeumsinal pulsadode luz

D) oTXtransmite sinais realimentados do RX

48. Comrelagao aos diagramas de amplitude ilustrados na figura
abaixo, a respectiva resposta em frequéncia de um controlador
PIDéa:

dB curva A
\ G
N O
d8 | curva B
" /
-~ J
dB curva C

Weyo “wp

; A) curvaA
B) estruturade selegdoem OR B) curvaB
C) estruturade selegdoemAND C) curvaC
D) estruturadesalto D) curvaD
8 4
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49. Com relagdo aos diagramas de fase ilustrados na figura
abaixo, a respectiva resposta em frequéncia de um controlador
PID éa:

Fase Yo curva A
I
o[ e -
45° o — — _ _ -_-;“/-
o w

Fase curva C

Yo Wyim Wep  Logw,,
curva D
Fase
|
Yo : Wy
_450 _____________
7909 7777777777777
A) curvaA
B) curvaB
C) curvaC
D) curvaD

50. Na ac&o de um controlador PID, o propésito do controle Pl é:

A) adicionar angulos de fase positivos a resposta em frequéncia
de malha aberta

B) aumentaralargurade bandado sistemade malha fechada

C) aumentaravelocidade daresposta

D) reduziros erros de estado permanente

51. Afigura abaixo ilustra uma representagédo em diagramas de
blocos de um controlador PID digital.

Kp
e(kT) T(z+1) 4 u(kT)
E2) 2(z1) | + 3 U@
?

O bloco de parcelaincégnita (?) é especificado conforme:

(z—1)
A) Kp2 T (z+1)
(z—1)
B) Kp T sz—l)

C) K,T(z+1)

(z—1)
(T z)

D) Kp

52. A figura abaixo ilustra o efeito de aliasing no processo de
amostragem de dois sinais senoidais. Com base nessa
informacéao, é certo afirmar que:

+11

0 -

_1.
012345678 9 10

A) em cada instante de amostragem, ambos os sinais exibem o
mesmo valor fasorial

B) em cada instante de amostragem, ambos os sinais sempre
diferem em amplitude

C) apés a amostragem, ndo mais € possivel separar as
contribuigdes dessas frequéncias

D) apos a amostragem, é possivel separar as contribuicdes
dessas frequéncias

53. Um sistema de controle resultou em instabilidade conforme a
forma de onda ilustrada na figura abaixo.

£

-
<

Ay

A ocorréncia matematicamente modelada com uso da fungéo
bésica f(t) = E, e’ cos(w t + ¢) deveindicarque:

A) 0o#0ec>0
B) o= Oec>0
C) o#0ec<0
D) ©>0ec=0
54. Aideia basica de um circuito sample-and-hold & ilustrada na

figura abaixo conjuntamente a quatro curvas de resposta em
distintos pontos ao longo do esquema.

m (1) i® R

umT .|_C Tg(t)
24

A 14
aa
2

B(D 1AJ_'_‘—\_I__,_!—‘_\7
04«

co 1]

YRR I T T I N T

/] 5 10
Com base nessa informagéo, € correta a correlagao:

A) AW =u@eB@)=i()
B) B{)=y®)eC()=m(
C) AW =u@®eC@)=m()
D) C)=i(t)eD(t)=m(1)
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55. A figura abaixo ilustra as raizes de uma equagéo
caracteristica no plano complexo, sendo correto afirmar que:

eixo imaginério

i

Vs xa——

r
ry _I
7 l eixo real
8
)
X

T

A) asraizesrl er2levamauma curvaoscilatoria decrescente
B) asraizesr3er4levamauma curva oscilatéria crescente
C) asraizesr5er6levamauma curva oscilatéria constante
D) asraizesr7er8levamauma curva exponencial crescente

56. Afigura abaixo ilustra o diagrama de blocos reduzido para um
sistema de controle onde {D,F,0}={5,50, 500}.

Sob essas condigbes, sua fungdo de transferéncia de malha
fechada (razéo de controle) vale:

A) +9,09
B) +0,09
C) -900
D) +0,1

57. O esquema basico de um conversor D/A, conforme ilustrado
na figura abaixo, considera o nivel légico “1” valendo +10V em
relagdo ao outro nivel.

10kQ

10k

No caso de a entrada ter a palavra 1100, a saida mede:

58. A figura abaixo ilustra trés formas de representacdo da

programacao deum PLC.
forma 2

P —— forma 1 —_—

Network 1
Network 1
10.0 0.1 Q0.0 10.0—
| | | | { ) 0.1 AND Q0.0
1 1 \ |
Network 2
Network 2 0
10.4 Q0.0 4 —
11 [ | OR —Q0.1
1] { ) s
10.5 ) ’
% } Network 1
LD 10.0
. d A 101
= Q0.0
Network 2
LD 104
forma 3 O 105

E correto afirmar sobre essas formas que:

A) (1=LAD),(2=STL), (3=FBD)
B) (1=STL),(2=FBD), (3=LAD)
C) (1=FDB),(2=LAD),(3=STL)
D) (1=LAD),(2=FDB),(3=STL)

59. Segue ilustrada uma correlagdo entre linguagens de
programacédo de um PLC. As incognitas “A”, “B”, “C","D” e “E”
podem seridentificadas.

NETWORK

NETWORK
LD 0.0
A" "g" nen A 101
It | 3
NETWORK
LD Q03
‘D" "E" = Qo4
A t NETWORK
MEND

Combase nessa informagao, € certo identificar que:

A 8,33V A) (“A’=10.1)e(“B"=Q0.3)
B; :3’11\/ B) (:‘A’,”=I0.0)e(““D"’,=IO.1)
C) -8,33V C) ('D’=10.1)e(*C"=Q0.3)
D) -3,11V D) (“B"=10.1)e(“E”=Q0.4)
10 J»
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60. A figura abaixo ilustra parte da programac&o de um PLC S7-
200 usando légica de pilha, em que duas operagdes de pilha sdo
apontadas emincégnita. Com base nisso, € correto afirmar que:

| Qo4 Qo5
f

{ —
10.3 Q0.0
— i )

10.4 Q0.1
__ﬂ::T_4 o
10.5
—

LD Qo4
= Qos

instrugdo A j > 777
¢ A 103
= Qoo

instrugdo B [ ???
LD 104
0 105

ALD

= Q0.1

A) InstrugdoA=LPSeinstrucaoB=LPP
B) InstrugdoA=LPPeinstrucdoB=LPS
C) InstrucdoA=LRD einstrugdoB=LPP
D) InstrugdoA=LPSeinstrugdoB=LRD

REDAGAO
Trechol

O que deu errado com os millennials, geragdo que foi de
ambiciosa a'azarada’

A primeira geracao a conviver desde cedo com computadores
pessoais, smartphones, internet e o fluxo global de informagées
tinha grandes expectativas sobre si prépria: com mais anos de
educagdo em relagdo a seus pais e de composicdo mais
socialmente diversa, os millennials sonhavam com mais
prosperidade e impacto global do que muitas geragdes que
vieram antes.

No entanto, pesquisas internacionais apontam que os millennials
- cuja idade atualmente varia entre 26 e 40, mais ou menos - sdo
mais propensos a ter dividas do que seus antepassados e levam
mais tempo, em média, para sair da casa dos pais ou para atingir
marcos tradicionais da vida adulta, como comprar um imével ou
carro proprio.

Essa desconexdo entre expectativa e realidade fez com que
millennials virassem alvo de memes ou comentarios
depreciativos na internet sobre seu aparente "fracasso",
"preguica" ou dependéncia maior dos pais.

E, para piorar, os millennials agora recebem os olhares de
desdém da geracao Z, a que vem em seguida deles — e para a
qual boa parte do que é associado aos millennials é vista como

"cringe", ou vergonhoso.
Paula Adamo Idoeta
(Adaptado de: bbc.com

Trecholll

Cringe? Millennials superam a geragdo Z quando o assunto é
investimento

Uma grande discussédo virtual entre jovens da geragdo Z
(pessoas com até 24 anos de idade) e millennials (com 25 a 40
anos) popularizou esse termo nas ultimas semanas. A expressao
em inglés, que em tradugéo livre pode ser definida como um
comportamento vergonhoso ou constrangedor, foi utilizada pela
geragdo Z para classificar o que pensam dos habitos dos
millennials.

Entre os integrantes da geragéo X (41 a 56 anos), 48% dizem nédo
ter qualquer conhecimento sobre investimentos, enquanto esse
percentual cai para 46% entre os boomers (57 a 75 anos),

conforme a pesquisa realizada em 2020.
Marilia Almeida
(Adaptado de: exame.com)

Com base na leitura dos textos e nos seus conhecimentos sobre o
assunto, redija um texto dissertativo-argumentativo com 20 a 30
linhas acerca da seguinte questéao:

A presenca de geracdo mais jovem no mundo do
trabalho deve impor maior flexibilidade as relagcées?

11
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Orientacdes:

1. Asua redagao deve ter no minimo 20 (vinte) e no maximo

30 (trinta) linhas.

Atente-se ao tema e aos conhecimentos relacionados para

produzir seu texto.

Redija com caneta esferografica de tinta azul ou preta.

NAO copie trechos dos textos da prova.

Empregue a norma culta padrdo da Lingua Portuguesa e

fagaletra LEGIVEL. _

NAO pule linhas e NAO dé espagamento excessivo entre

letras, palavras e paragrafos.

7. Transcreva o seu texto a caneta para a FOLHA DE
REDACAO, no Cartao de Respostas, pois o rascunho NAO
sera considerado para a corregdo.

8. Sera desconsiderado, para efeito de avaliagdo, qualquer
fragmento de texto que for escrito fora do local apropriado
indicado na Folha de Redag&o. .

9. NAO assine a FOLHA DE REDACAO ou faga qualquer
escrita, sinal, desenho, marca ou simbolo que possibilite
identificagdo do(a) candidato(a).

arw N

o

PONTUAGAO MAXIMA: 100 PONTOS

12
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RASCUNHO DA REDAGAO
MINIMO DE 20 E MAXIMO DE 30 LINHAS

<0
Lelecon
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